"Хотелось бы дать несколько советов нашим юным исследователям и их руководителям. Напомним, что 
рефератом является обзор литературных источников по избранной проблематике.
 Исследование – деятельность, направленная на получение новых знаний о существующем в окружающем мире объекте или явлении. 
Проект направлен на создание того, чего еще не существует (например, нового здания, компьютерной программы, социального эффекта). 
Научно-техническое творчество - вид деятельности, состоящий в теоретическом решении и материальном воплощении каких-либо технических задач в виде макетов, моделей и опытных образцов. Под ним понимают поиск и решение задач в области техники на основе использования достижений науки.
  С развитием Интернета углубились проблемы, связанные с соблюдением правил цитирования. Напомним, что любой фрагмент чужого текста (из научной литературы, газет, сайтов Интернета) должен сопровождаться ссылкой, оформленной в соответствии с установленными требованиями. Все остальное – плагиат; такие работы не должны представляться на конкурсы и конференции. Это просто стыдно – выдавать за свой текст то, что написано другими людьми. 
Нередко тема работы заявляется автором слишком широко. Но есть такой прекрасный принцип, зафиксированный в концепции устойчивого развития: «Мыслить глобально – действовать локально».
И в этом вам всегда помогут ваши руководители.
Желаю вам дальнейших успехов на неведомых и прекрасных тропах творчества!"  
